

国道 314 线和硕至库尔勒高速公路建设项目 竣工环境保护验收意见

2020 年 4 月 18 日，新疆维吾尔自治区交通建设管理局在乌鲁木齐召开了国道 314 线和硕至库尔勒高速公路建设项目竣工环境保护验收会，建设单位组织成立验收组，成员包括新疆维吾尔自治区交通建设管理局、运营单位库尔勒公路管理局、设计单位新疆交通规划勘察设计研究院、监理单位新疆北方项目管理有限公司、施工单位新疆交通建设集团、新疆道路桥梁工程总公司桥梁工程处，环评单位新疆维吾尔自治区环境保护技术咨询中心、验收调查报告编制单位生态环境部环境发展中心的代表和邀请的相关专家(名单附后)。验收组首先对该工程环保设施进行了现场检查，建设单位、监理单位及验收调查报告编制单位分别介绍了有关情况，并查阅了项目相关资料。验收组经认真讨论，形成如下验收意见：

一、工程建设基本情况

(一) 建设地点、规模、主要建设内容

国道 314 线和硕至库尔勒高速公路包括主线和连接线两部分。主线全长 92.45 公里，为全封闭式高速公路，路基宽 28 米，设计时速 120 公里/小时，局部路段位于山岭重丘区，采用 26 米的路基，设计时速为 100 公里/小时。主线全线设服务区 1 处，收费站 7 处（2 个主线收费站、5 个匝道收费站），工程设特大桥 3 座，大桥 6 座，中小桥 48 座，互通式立交 7 处，通道 49 处，涵洞 284 道。工程连接线全长 27.79 公里，为二级道路，基本上在原有老路上改建，仅局部进行截弯取直而进行新建。连接线路基宽 12 米，设计时速 80 公里/小时，全线设置大桥 1 座，中小桥 2 座，涵洞 18 道，无分离式立交和通道。工程实际总占地 722.92 公顷。

（二）建设过程及环保审批情况

2000 年 11 月，新疆环境保护技术咨询中心编制完成了《国道 314 线和硕至库尔勒高速公路建设项目环境影响报告书》，2003 年 4 月，原国家环保总局以《关于国道 314 线和硕至库尔勒高速公路建设项目环境影响报告书审查意见的复函》（环审[2003]131 号）对该工程进行了批复。工程于 2003 年开工建设，2005 年 10 月建成通车。

（三）投资情况

工程实际总投资 24.33 亿元，其中环保投资 3738.93 万元，占 1.49%。

二、工程变动情况

和库高速公路主线部分的主要经济技术指标与环评阶段基本一致，没有发生重大变化。在实际建设过程中进行线路优化，与环评阶段对比，工程数量主要变化有：（1）在软路基路段（K251+000~K309+000 等）进行路基换填，土石方量由环评阶段的 1619.4 万方增加到实际的 1865.1 万方，较环评阶段增加了 15.17%；（2）实际建成各类桥梁 5375.45 米/57 座，较环评阶段的 3703.05 米/24 座，有所增加；实际建车涵洞 10985.23/284 道，环评阶段有所增加；（3）工程环评阶段拟采用混合制收费模式设置 5 处收费站，实际采用全封闭收费模式，增设 2 处匝道收费站（高桥匝道收费站和紫泥泉匝道收费站），生活污水处理改为定期清运；（4）实际占地为 722.92 公顷，较环评阶段增加 135.92 公顷。

对照《高速公路建设项目重大变动清单（试行）》（环办〔2015〕52 号），项目不属于重大变动。

三、环境保护措施落实情况

（一）生态环境

工程新建线路尽量少占农田、湿地和林地。控制施工范围，做到

文明施工，并实施施工监理。全线4处取土场均设置在戈壁荒滩区，基本没有占用农田和草场，对取土场进行了生态恢复。全线设置弃土场6处，均进行了平整和恢复。对公路两侧及边坡采取浆砌片石等工程治理措施，对收费站、服务区等进行了绿化。

工程采用以桥代路的方式通过黄水沟、相思湖、紫泥泉的3处天然湿地，以维护湿地的连通性和鸟类的生境条件。沿线设置特大桥3座、大桥6座、中桥17座、小桥31座，设置涵洞284处，能够满足野生动物的地面迁徙。

对公路穿越紫泥泉甘草保护基地，尽可能减少实际占地，并对占用的甘草保护基地给予补偿，由地方政府进行异地恢复。

（二）水环境

施工期间，按照环境保护要求，桥梁建设采用围堰法，施工废料、垃圾等未堆放或弃于河滩、河道等处，定期运至弃土场填埋；在距离河岸100m范围内未设置料场、废弃物堆放场、施工营地等，临时占地远离开都河、孔雀河等敏感水体。施工营地生活污水设置临时废水收集设施，采用简易的集中处理，生产、生活废水未直接排入水体。

营运期，路面雨水经过导排水设施后排入荒漠戈壁，不直接进入河流及甘草保护基地；各服务区、收费站均设置了化粪池和地埋式污水处理设施，但因运行工况不稳，已由焉耆污水处理公司定期抽走。

（三）环境空气

施工期，施工便道主要利用老314国道，仅在料场设置了上路便道，运输车辆严禁随意驶离便道，且便道经常洒水。沥青拌合站和料场布设距离敏感区均大于1000m，在材料运输过程中采用篷布遮盖；工程的深填高挖路段避开大风、大雨天气施工。

目前，已将燃煤锅炉改造为电锅炉。

（四）声环境

施工期间，施工营地、料场、材料制备场远离环境保护目标，强噪声施工机械在夜间时间基本未作业，高噪声作业区远离环境敏感点；施工选用效率高、噪声低的机械；工程使用商品混凝土，桥梁等构件均在合适的场地预制好再运往现场安装。距离线路较近的乃莫墩中学在施工前被搬迁。

为防治营运期交通噪声污染工程全线（包括 24 团立交、包尔海立交等）采用优质沥青混凝土。将乃门莫墩乡初级中学搬迁到距和静连线 550m 远处。在 K294+492-K294+592 左侧，K294+719-K294+775 左侧，K294+682-K294+740 右侧，K294+758-K294+800 右侧，K281+447-K281+537 左侧，K281+484-K281+548 右侧，K267+854-K268+004 左侧，K268+031-K268+071 右侧，K300+336-K300+414 左侧等 9 处，共安装 3 米高直立式金属材料声屏障 678m。

（五）固体废物

施工期，施工营地建临时厕所，集中处理后运到附近农区荒漠区作肥料，生活垃圾用垃圾桶清运或就地填埋处理。

营运期，各服务区、收费站等均设置了厕所、垃圾箱等；对营运期间公路沿线车辆洒落的固体废物，由专职的公路环卫工人定期收集委托环卫部门统一处置。

（六）环境风险防范

制定了“和库公路危险品运输应急预案”，在乌什塔拉养护工区配备沙箱、橡胶垫等事故污染应急物品，储备适量稻草等吸油（化学品）材料。在特大桥设置监控系统，有效监控特大桥实时交通状况，一旦发生危险品运输事故可在第一时间内启动应急预案。跨越开都河、

北干渠等II类水体河流的桥梁（共约750m）已经增设桥面径流收集系统，设置收集、导排措施，排入桥外设置的沉淀池内。到目前为止，没有发生过危险品运输和污染事故。

四、验收调查及监测结果

（一）噪声

经监测，本项目主线监测点位敏感点昼间监测结果45.4~55.8dB(A)，夜间监测噪声42.5~46dB(A)；和静连接线监测点位敏感点昼间监测结果51.8~54.8dB(A)，夜间监测噪声41.5~47.4dB(A)。主线和连接线均满足《声环境质量标准》（GB3096-2008）。

（二）废气

施工期严格落实了环评及批复的要求，未造成环境空气污染。服务区与收费站燃煤锅炉已改造为电锅炉。

（三）水

施工期严格落实了环评及批复的要求，未造成水环境污染。

工程在服务区和各收费站设置安装了污水处理装置，但运行工况不稳，现污水改由排污公司定期抽走处理。在两处敏感水体已经设置桥面径流收集系统。

（四）环境风险事故

建设单位已设置敏感水体桥面径流收集设施。运营单位已编制完善风险应急预案，公路在试运营期间未发生危险品运输事故。

五、公众意见调查

经调查，绝大多数被调查者对公路建设中和运营期间的环保工作的总体态度表示满意和基本满意。

六、验收结论

和库高速公路建设落实了环境影响评价制度、工程环境监理和“三

同时”制度，基本落实了环评报告书和原国家环保总局批复提出的环保措施有关要求；在设计、施工、运营初期采取了许多行之有效的生态保护措施和污染防治措施，取土场和临时场地的恢复、边坡防护效果良好；运营期沿线服务设施生活污水处理设备建成，日常运行委托保洁公司定期清运。服务区燃煤锅炉已改造为电锅炉。

按照《建设项目竣工环境保护验收暂行办法》中的规定，验收组同意国道 314 线和硕至库尔勒高速公路建设项目通过环境保护竣工验收。

七、后续要求

- (1) 运营单位加强环境保护设施的管理养护；
- (2) 运营单位应尽快完成突发环境事件应急预案的备案工作。运营期间，应加强突发环境事件应急预案演练。
- (3) 适时开展环境影响后评价。

验收组组长：

杨金祥

验收组成员：

闻继革

贺生元

朱会杰

古红东

渠成

张旦·古红东

高德军

于海云

高海

张旦·高海

高海

曹伟

王清

刘伟伟

刘伟伟

蒋学军

何海东

2020 年 4 月 18 日

刘振国

董永峰

徐

孙丽丽

于林

梁立明

3月18日